

### III.

## СОВРЕМЕННОЕ ОБОЗРЪНІЕ.

### НЕСКОЛЬКО СЛОВЪ

о

### ПОКОЙНОМЪ ВЕЛИКОМЪ КНЯЗЬ НАСЛѢДНИКЪ (\*).

Россія скоро приметъ смертные останки Того, Кому не суждено было надъ нею царствовать. На чужой землѣ, далеко отъ любимой родины, подъ южнымъ небомъ, угасъ Наслѣдникъ русскаго престола. Не болѣе года тому назадъ, веселый и бодрый, отправился Онъ въ заграничное путешествіе, обрѣвъ невѣсту, какую только могъ желать; но, вмѣсто счастливаго возвращенія и радостной свадьбы, Онъ находитъ на родной почвѣ послѣднее земное жилище. Смерть давно уже, незамѣтно даже для опытнаго взора, таилась подъ цвѣтомъ молодости, подъ блестящими надеждами, и сразила свою жертву негаданно и нежданно. Молодая невѣста обнѣла нарѣченаго жениха уже на смертномъ одрѣ, увидѣла бездыханный его трупъ. Мечты, ожиданія, все, наполнившее сердце радостью, исчезло какъ сонъ.

Этотъ ударъ тяжело отзовется въ отечествѣ. Россія знала Великаго Князя. Два раза Онъ путешествовалъ внутри, въ особенности по приволжскому краю, о которомъ всегда воспоминаль съ особицою любовью. Послѣднее Его путешествіе сопровождалось необыкнѣмъ восторгомъ; это было безпрерыв-

(\*) «Русскій Инвалидъ», № 88-й 1865 г.  
Т. XLIII. Отд. III.

ное торжество. Россия привѣтствовала въ Немъ свое будущее, свои надежды и могла любоваться Имъ отъ полноты сердца. Самая наружность Великаго Князя невольно привлекала къ Нему всѣхъ. Высокій ростъ, тонкая, пріятная черты, красивый лобъ, большіе, прекрасные глаза, съ умнымъ, яснымъ, привѣтливымъ взоромъ, изящество формъ, какая-то юношеская прелестъ, которою дышало все Его существо, съ первого взгляда располагали въ Его пользу. Россия могла угадывать въ Немъ и высшія качества ума и сердца; но, въ сущности, Его знали по наружности, ~~но наслыхавъ, и то видѣть~~ которые видѣли Его изблизи, ~~которые знали, какие залоги будущаго добра~~ таились въ молодой душѣ, могутъ вполнѣ оцѣнить всю глубину, всю горечь этой утраты.

Великій Князь былъ ~~человѣкъ~~ не рядовой: это была натура тонкая и возвышенная, способная возбуждать не только живое сочувствіе, но и горячія привязанности. Ширина мысли и всѣ отг҃енки чувства были Ему доступны. Онъ рано началъ думать и рано, по собственному побужденію, захотѣлъ стати на ту высоту, которая требовалась Его положеніемъ. Счастливая обстановка въ особенности въ послѣдніе годы Его жизни помогала ~~вострѣйшей~~ природѣ. Въ 1859 году къ Нему назначень былъ попечителемъ графъ С. Г. Строгановъ, ~~котораго~~ Россия помнитъ добрымъ словомъ и за прежнюю его дѣятельность въ Московскомъ университѣтѣ, и за новыя его попеченія о Царскомъ Первенцѣ, за ~~Которымъ онъ слѣдилъ съ отцовскаго твердостию и съ материальною заботливостью~~. Наслѣдникъ всегда говорилъ о времени, когда поступиль къ нему графъ Строгановъ, ~~какъ въ самой свѣтлой порѣ Своей жизни.~~ Передъ Нимъ открылся новый міръ; Онъ сопелся съ свѣжими людьми, научился любить и уважать мысль, науку, просвѣщеніе. Преподаватели могутъ ~~васвидѣтельствовать~~, какъ быстро шло Его ~~развитіе~~, и сердце билось отъ радости, когда приходилось слушать, ~~какъ ясно, прозрѣдовательно, отчетливо, изящно~~ Онъ излагалъ даже ходъ философской мысли, къ чему менѣе всего располагала Его природная наклонность. Въ 20-ти лѣтнемъ юномъ изумительны были спокойствіе ума и здравый смыслъ, съ которыми Онъ отыскивалъ существенное въ каждомъ вопросѣ. Онъ, безъ сомнѣнія, нерѣдко ошибался въ Своихъ сужденіяхъ; кто много и часто не ошибается въ Его годы? Но Онъ ошибался, ~~какъ человѣкъ здравомыслящий и просвѣ~~

щенній... Я могу похвастаться только однимъ — говорить Онъ — тѣмъ, что у меня нѣтъ никакихъ начинанийъ мнѣской. Это чистое, что я вышелъ изъ Своего воспитанія, и въ Моеиъ пас-жеміи это, можетъ быть, всего важнѣе.<sup>4</sup> И, точно, несобрази-ныхъ съ дѣломъ или странныхъ сужденій никто отъ Него не могъ слышать. Природѣ одарила Его способностью распозна-вать ложь и пустоту, иѣтъ останавливаться на твердыхъ точ-кахъ; новое разлитіе дало Ему возможность освободиться отъ узницъovalидошь, выйти на широкую дорогу, проникнуть въ о-ромъ всѣй области человѣческой мысли и дѣятельности. И па-этотъ обширномъ пространствѣ Онъ явился самобытнымъ. Это были не одинъ изъ тѣхъ энергическихъ, исключительныхъ умовъ, которые вынуждаютъ новыхъ знаний и неудержимо стремятся къ исслѣдованию всѣаго дѣла. Иная, спокойная природа скорѣе выждала впечатлѣній; казалось, иногда мысли скользили по Немъ, не заходя глубоко. А между тѣмъ ничто не проходило безследно, все незамѣтно воспринималось, все втайкѣ выраба-тилось и зрило въ молодой душѣ. Чуждыя вѣдомія исчезали, собственныя сужденія крѣпли. Въ послѣдніе годы, среди волнен-ій и испытаній, постигшихъ отечество, исчезли и тѣ ребячески-либеральныя выходки, которыхъ такъ естественны, даже таѣъ необходимы въ молодые годы; они замѣтились болѣе твердымъ и просвѣщенными либерализмомъ. Но натурѣ, по складу ума, еочувствуетъ движенію, прогрессу, Онъ осуждалъ однано всія революціонныя стремленія и неумѣренныя или несвоевременные требования. Въ особенности все, что могло ослабить Россію или навредить ей, отвергалось. Ить безусловно, Россію Онъ любилъ горячо, всѣмъ сердцемъ.... Путешествуя заграницею, Онъ без-прерывно возвращался къ ней Свою мыслию и говорилъ: „Ко-гда Я вижу что-нибудь хорошее, Мѣвъ всегда кажется, что въ этомъ есть что-то русское“. Онъ въ невѣстѣ Своей видѣлъ рус-скіе лицо и русскій характеръ. Онъ любилъ родную природу, равнины, любилъ честную, преданную, мужественную натуру русскаго солдата, русскаго моряка. Къ флоту Онъ питалъ осо-бенную привязанность. Онъ съ дѣлства имѣть страсть къ морю и Самъ охотно управляемъ паруснымъ судномъ. Онъ старался даже воздерживаться отъ этой страсти, чтобы не застѣть въ одно-стороннее направленіе. Русскую исторію Онъ зналъ лучше, чѣмъ какой другой науки и преклонялся передъ великими личностями Петра и Екатерины.

Съ серьезнымъ и твердымъ умомъ, съ горячимъ чувствомъ и лицемъ соединимась удивительная прѣпѣсть нравственныхъ началь и религіозныхъ убѣжденийъ. Нравственные побужденія всегда стояли у Него на первомъ планѣ. Когда заходилъ разговоръ о неизвѣстномъ Ему лицѣ, первый Его вопросъ всегда былъ: „хорошій ли онъ человѣкъ?“ Это у Него обратилось даже въ привычку, это слово всегда вертѣлось у Него на языке. Во имя нравственныхъ качествъ, Онъ охотно прощалъ другимъ недостатки и, напротивъ, являлся неумолимымъ во всякому отступлѣнію отъ нравственныхъ требованій. Малѣйшую неправду Онъ осуждалъ со всѣмъ пыломъ чистой души, со всю рѣзкостю двадцатилѣтняго возраста. Опытъ впослѣдствіи смѣгчилъ бы Его сужденія, научивши Его, что въ людяхъ чаще всего добро перемѣшиваются со зломъ. Но благородное негодование молодой души всегда служитъ признакомъ возвышенной природы. Въ особенности Онъ ненавидѣлъ всякое подобострастіе; оно внушило Ему отвращеніе. Онъ презиралъ понтыя натуры; Онъ требовалъ, чтобы человѣкъ быть честнымъ, искреннимъ, правдивымъ, и не только умѣть цѣнить, но и любить людей, въ которыхъ замѣчать эти качества.

Въ религії вѣрованія Его были непоколебимы, а между тѣмъ въ Немъ не было и тѣни узости или фанатизма. Это была, можетъ быть, самая замѣчательная черта Его характера. Въ двадцатилѣтнемъ юношѣ трудно найти такую сознательную прѣпѣсть убѣжденийъ въ соединеніи съ такою широкою терпимостію. Онъ зналъ всѣ существенныя возраженія противъ христіанства, но твердо и мѣтко умѣть опровергать ихъ, указывая и на требованія человѣческаго сердца и на права человѣческой свободы. Онъ горячо вѣрилъ, усердно исполнялъ обряды своей церкви, но все это дѣялъ сознательно и спокойно, никогда не кидая камня въ чужую совѣсть.

Нужно ли говорить, что сердце у Него было золотое? Тѣ, которые снаружи смотрѣли на Его натуру, мало способную къ увлеченію, могли иногда въ этомъ сомнѣваться. Онъ Самъ Себя считалъ человѣкомъ безстрастнымъ, хотя вовсе не быть лишенъ не только теплоты, но и священнаго огня. Но, взглядываясь ближе, особенно въ Его частныя отношенія, легко было распознать, каковы были свойства этого сердца, не порывистаго, но одореннаго удивительнымъ чутьемъ, необыкновенною тонкостью ощущеній. Его теплое отношение къ окружающей средѣ,

Его неизъмѣнная деликатность, Его милая ласка, Его почти женская нѣжность къ близкимъ. Ему людамъ обличали душу, исполненную кротости и любви. У Него были черты дѣтской престы сердца. Онъ на лицѣ любимаго человѣка выбиралъ себѣ место, въ которое одинъ имѣть право его цѣловать. Онъ любилъ всякую привычку, въ которой отражалась прелесть домашней жизни и дружескаго круга. Онъ лгтѣялъ всякое воспоминаніе, связанное съ сердечнымъ ощущеніемъ, и возвращался къ нему часто и съ теплымъ чувствомъ. Онъ въ двадцать лѣтъ, не только любилъ дѣтей, но умѣлъ внушить имъ къ Себѣ привязанность. Онъ былъ рожденъ для семейнаго счастія, и, казалось, все Его къ этому готовило. Съ колыбели не аналь Онъ, горя, дѣтство протекло безмятежно; на первыхъ порахъ юности встрытился Онъ, съ самой чистой любовью; жизнь открывалась Ему во всей своей красотѣ, и Онъ вподнѣ ею наслаждался. Прежде, нежели Его сразила болѣзнь, нельзѣ было налюбоваться на Его дѣтскую рѣзвость, на Его беззаботную веселость, на Его престодущную непринужденность въ обращеніи, на ту наивную радость, которую доставляли Ему новыя мѣста, новое платье. Это сочетаніе мильихъ, ребяческихъ свойствъ, истекающихъ изъ дѣственной природы, съ крѣпкими и серьезными основами ума и сердца, придавало всей его личности удивительное обаяніе и привлекательность. Около Него было и тепло, и свѣтло, и свободно. Онъ создавалъ вокругъ Себя нравственный міръ, въ которомъ быть естественнымъ центромъ, невольно притягивающимъ къ Себѣ сердца.

Скажутъ, можетъ быть, что это идеальный образъ, начертанный подъ впечатлѣніемъ недавней утраты. Неужели же у Него не было недостатковъ? Недостатки! у кого ихъ нѣть? У Него было самолюбіе, но оно побуждало Его работать, идти впередъ, становиться на подобающую Ему высоту. У Него иногда проявлялось и тщеславіе. Но Онъ такъ мило сознавался въ Своихъ недостаткахъ, такъ искренно старался въ нихъ исправиться, что они составляли не болѣе, какъ тѣнь, которая еще ярче выставляла свѣтлую картину. „Я прежде любилъ иногда пускать пыль въ глаза—говорилъ Онъ—не просто—это дѣлаютъ только дураки—а разными манерами. Но Дмитрій Борисовичъ (\*) совсѣмъ почти Меня отъ этого отучилъ.“

(\*) Рихтеръ, который болѣе шести лѣтъ безотлучно при немъ находился и къ которому Наслѣдникъ питалъ самую нѣжную привязанность.

Да, это было свѣтлое явленіе въ русской жизни. Мы могли гордиться Имъ передъ лицомъ всего міра; мы могли позѣять въ Немъ свои мечты, свои надежды, все, за что бѣстѣ сердце каждого русскаго человѣка: будущее величие, славу, благоустройство Россіи. Въ переходный впохі, въ трудныя години переломовъ и испытаній, когда жизнь на каждомъ шагу представляла громадныя задачи и почти неодолимыя трудности, человѣкъ невольно обращается мыслью къ болѣе ясному будущему; онъ ищетъ утѣшенія въ идеальномъ представлении той поры, когда будутъ похинаться плоды настоящихъ трудовъ. И когда это свѣтлое будущее, когда великая идея отечества воплощаются въ образѣ привлекательнаго юноши, на котораго въ радостномъ ожиданіи обращаются взоры миллионовъ людей, когда мечта такимъ образомъ становится видимою, осознательною, облеченою въ самыя прекрасныя формы, тѣгда за этого человѣка можно положить всю свою душу. Въ жизни человѣческой нѣть и не можетъ быть предмета, болѣе способнаго возбудить самую чистую, возвышенную и пламенную любовь. Это чувствуетъ каждое русское сердце. Но когда все эти мечты, надежды исчезаютъ какъ дымъ, разлетаются въ одно мгновеніе, когда юноша падаетъ въ цвѣтѣ жизни, на порогѣ счастія, что остается человѣку? Язычникъ преклонялся передъ неумолимою рукой заслуживаго рока, сражающаго все лучшее на землѣ: молодость, красоту, счастіе, надежды; христіанинъ, согбенный ударомъ, видитъ въ немъ неисповѣдимые пути Провидція.

## В. ЧИЧЕРИНЪ.

Ницца, 13-го апрѣля 1865 г.